Numeralia


1. Určete druhy číslovek.

Moře lidí, dva miliony korun, pětkrát, několikáté zpoždění, pětice dívek, patery kalhoty, třetina času, sedm devítin, čtvero ročních období, nultá minuta, poslední návštěvník, mnohonásobný mistr světa, dvaapůlkrát.


2. Doplňte vhodné tvary číslovek dva, oba, tři, čtyři.

Na (oba) ___________ březích rostly vysoké topoly. Přiznám se, že (oba) ___________ otázkám jsem nerozuměl. Úřední hodiny jsou dnes od (dva) ___________ do (čtyři) ___________ . Stál jsem pevně na (oba) ___________ nohou. Zkoušeli jsme otevřít dveře (dva) ___________ klíči. V tomto případě vlastně hrají (dva) ___________ proti (tři) ___________. To bych neudělal ani (čtyři) ___________ rukama. Říká se, že (dva) ___________ pánům nelze sloužit. O (oba dva) ___________ městech jsme se učili v zeměpise. (Tři) ___________ ranami ho srazil k zemi. Mezi těmito (dva) ___________ body veďte přímku. Nemohu přece najednou mluvit se (tři) ___________ lidmi. Celou záležitost shrnul do (dvě, tři) ___________ bodů. Počítali jsme se (čtyři) ___________ minutami odpočinku. (Dva) ___________ členům družstva se to podařilo. Řekl to (dva, tři, čtyři) ______________________ slovy.


3. Doplňte správné tvary číslovky sto.

Dvě (sto) ___________ diváků odešlo už před koncem zápasu. Jak jsi přišel ke (sto) ___________ korunám? V knihovně mám asi tři (sto) ___________ detektivek. Ze (sto) ___________ padesáti uchazečů bylo přijato jen šedesát. Bez (sto) ___________ korun se snad ještě obejdu. Oprava auta nás stála dvě (sto) ___________ korun. Ke dvěma (sto) ___________ fanouškům domácích se připojilo tři (sto) ___________ fanoušků hostujícího mužstva. Zloděj obral stařenku o pět (sto) ___________ korun. Ze (sto) ___________ případů jen jeden končí smrtí. 


4. Přečtěte správně číslovky a slova v závorkách.

Zaplatil jsem obědy posledními 525 (koruna) _____________. V místnosti bylo 633 (sedadlo) _____________. Včera (přijít) o život 51 (cestující) _____________. Co budete dělat s vyhranými 732 000 (koruna) _____________? Pořídil jsem všechno s 1000 (koruna) _____________. Loni byl dokončen objekt s 442 (místnost) _____________. Při srážce se potopila loď s 15 876 (tuna) _____________nákladu. Po odečtení 3005 (koruna) _____________ zbývá uhradit částku 69 565 (koruna) _____________. Silnice se opravuje v úseku mezi 248. a 292. (kilometr) _____________. Oslavili jsme 650. _____________ výročí založení Karlovy univerzity. Nový úsek dálnice měří 62,6 km _____________ .


5. Doplňte správné tvary neurčitých číslovek mnoho, málo.

Nemohu souhlasit jen s (málo) __________rozhodnutími. O (mnoho) __________ problémech jsme už dávno diskutovali. Vyprávěl jsem si o tom s (mnoho) ____________ kamarády. V (mnoho) __________ zemích se jezdí vlevo. Nerozumí jen (málo) ____________ věcem. O (málo) ___________ nemocech se dá s jistotou říct, že známe její příčiny. U (mnoho) ____________ měst vyrostly zahrádkářské kolonie. V (mnoho) ___________ případech jsi měl pravdu. 


6. Slova v závorkách dejte do správného tvaru.

se (100 lidí)					k (pár korun)
ke (160 korun)				ke (3000 korun)
s ( 1898 korun)				po (čtvrt rok)
s (1222 korun)					o (5 milion) uchazečů
bez (půl milion)			


7. Utvořte správné tvary číslovek.

V bytě jsou (5) _____________ hodiny, (2) _____________ jsou bicí. Bydlíme ve (3) _____________ místnostech a topíme ve (3) _____________ kamnech. Do dvora vedou (2) _____________ vrata a (1) _____________ dvířka. Mám (3) _____________ nové rukavice, (1) _____________ pletené a (2) _____________ kožené. Už (2) _____________ Vánoce jsme strávili na venkově. Můžeme si vybrat ze (4) _____________ jakostí. Zájmeno já má ve (3) _____________ pádech (2) _____________ tvary, delší a kratší. Rozlišujeme podstatná jména (3) _____________ rodu. Po dědečkovi jsem zdědil (6) _____________ kapesní hodinky. Skladba pro (2) _____________ klavíry a (2) _____________ housle. Do místnosti vedou (3) _____________ dveře. Každé auto je vybaveno (2) _____________ brzdou, ruční a (2) _____________ okruhovou nožní.


8. Proveďte korekturu textu.

O dvouch cenných papírech mi řekl, ostatních sedum mi zatajil. Měli jsme odpolední vyučování od třech do čtyřech. 5. hodina skončila a my jsme šli konečně domů. Od 8 do 9 máme angličtinu, takže kolem 10 už budu doma. Ve 120km rychlosti nezvládl zatáčku a vjel do příkopu. K jejím pět tisícům korun přidal svých dvěstě dolarů. Najdi si to ve svazku 6., na stránce 58., kapitole 12. Přijeďte v 7,30, abychom stihli přednášku. Co mám udělat s oběmi lístky do divadla? Z knihovny mě už dva krát poslali upomínku. Tento podnik měl 20 násobný převis poptávky. Byli tam třicet tři žáci. V Brně skončil 48 ročník Závodu míru. Labe má délku 1262 km od pramene k moři. Před 200 – 250 lety měli učenci velmi nejasnou představu o hvězdách v Mléčné dráze. Spokojím se s 500 Kč odměny. Naplň láhev ze ¾ vodou. 

